

276  
17

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

СЕКРЕТАРЮ ЦК ВКП(б) -

тov. С Т А Л И Н у.

Направляю Вам заявления арестованного АРКУСА

Г.М.

НАРОДНЫЙ КОМИССАР  
ВНУТРЕННИХ ДЕЛ СОЮЗА С С Р:

*Яноде*

(Г.ЯГОДА)

*26*  
" июля 1936г.

№ 57092

Наркомвнудел  
г. Москва

21 июля 1936 г.

ЦК ВКП(б) -

тov. СТАЛИНУ

Дорогой тов. СТАЛИН!

Я обращаюсь к Вам за помощью и доверием. Я арестован, мне предъявлено чудовищное обвинение, что я, ТУМАНОВ, БИТКЕР - участники контр-революционной группировки. От меня нити должны повести к ПИТАКОВУ, хотя этой фамилии мои следователи не упоминали. Я категорически отвергаю это обвинение - это ложь, - это наплел на меня какой нибудь негодяй, у которого нет совести. Мне не верят. Я совершил бы тягчайшее преступление перед партией, если бы оболгал себя, оболгал товарищей честно и преданно работающих на ответственной большой работе и вырвал бы из рядов активных строителей и родины крупных организаторов-хозяйственников.

Я представляю себе ход мыслей следователей: 1) АРКУС, кажется, или участвовал в оппозиции - встречался с огромным количеством видных оппозиционеров в 25-29 г. - хотя, как будто, активной оппозиционной работы не вел.

2) АРКУС встречался с КАМЕНЕВЫМ, когда вел переговоры с представителями концессии Лена-Гольдфильдс.

3) АРКУС встречался на курорте в Гаграх в 32-м году с КАМЕНЕВЫМ, СМИЛГОЙ и ЛОМИНАДЗЕ.

- 2 -

4) По возвращении СОКОЛЬНИКОВА из Лондона был в 33-м году 2-3 раза у него на квартире.

Вся эта логическая схема была бы верна только в том случае, когда не видишь или не хочешь видеть живого человека, его работы, его настроений и его другого окружения.

Я действительно колебался, встречаясь с рядом виднейших оппозиционеров в 25-29 годах, но никогда никакой активной оппозиционной работы не вел. У меня на квартире, в Берлине, несколько времени жил ПИТАКОВ. Он был тогда исключен из партии и вел активную оппозиционную работу. Спросите у него, почему он меня не привлек к оппозиционной работе и оппозиционным разговорам. Спросите у А.С. СВАНИДЗЕ, который был тогда в Берлине, может быть он вспомнит наш политический спор с ПИТАКОВЫМ, когда ПИТАКОВ сказал, что у нас купающие настроения и он с нами больше разговоров на политические темы вообще вести не будет. Я очень прошу Вас спросите у тов. ПИТАКОВА и тов. СВАНИДЗЕ отзыв обо мне за этот период.

В отношении встреч с КАМЕНЕВЫМ 30-31-х годах (он был тогда председ. Главконцесского) категорически заявляю, что эти встречи носили только деловой характер, никаких антипартийных разговоров КАМЕНЕВ со мной не вел. В число этих встреч вошли встречи (кроме помещения ГКК) на квартире - против Александровского сада. Дело было так: было заседание у тов. Молотова, где были КАМЕНЕВ, ПИТАКОВ, РЫКОВ и я. КАМЕНЕВ забыл захватить с собой проект постановления по переговорам с

концессионерами.- Обсуждали без постановления и по окончании заседания КАМЕНЕВ просил меня зайти на квартиру отредактировать проект постановления, что я и сделал. И вторая встреча, на даче в Быково. Я приехал из Берлина после переговоров с концессионерами, позвонил КАМЕНЕВУ о встрече, он сказал мне, что уезжает на дачу, будет за городом пару дней и очень просит приехать к нему туда и рассказать о ходе переговоров. Если у контрреволюционера КАМЕНЕВА сохранилось хоть немного совести, - он должен подтвердить эти мои об"яснения.

О встрече в Гаграх. Я утверждаю, что это была курортная встреча. Жил я в доме отдыха Лакобы, там же жил и СМИЛГА. Я помню, что за завтраком в ответ на какое то ироническое замечание СМИЛГИ по вопросам политики - я ему сказал, что если бы он меньше занимался критикой, а больше работой - у него и настроения были бы другие. Я помню, что в парке, остановился около КАМЕНЕВА, который читал газету и на ироническое замечание по вопросам коллективизации, я ему сказал, что он не видит нового молодого поколения, которое выросло за эти годы, для которых все трудности ни почем.

Я не исключаю, что могли быть в этой группе контрреволюционеров, при мне, еще какие-либо анти-партийные или иронические замечания по вопросам политики, на которые я не реагировал, не желая превращать свой отдых в политическую дискуссию. Вообще свое обычательское отношение к ним

якшание с ними, на основе которых эти люди могли сделать выводы, что я к ним сочувственно отношусь, представляет собой мою основную ошибку ( по существу это беспринципность недостаточная большевистская закалка).

О посещении СОКОЛЬНИКОВА, после приезда из Лондона я помню, что я приходил туда с ИНОВЫМ, это предрешало характер разговоров - литература, радио, кино, заграница. ИНОВ в последние годы, по моим впечатлениям аполитичный человек. Я не помню за эти посещения каких - либо антипартийных разговоров и т.п.

Все эти встречи относятся к 30,31,32 и 33 годам, когда я вел ответственнейшую работу по валютным расчетам с заграницей, когда я неоднократно Вам писал, тов. СТАЛИН, по этим вопросам, когда я вел активнейшую работу по мобилизации валютных ресурсов, когда я вел работу по привлечению заграничных кредитов, когда я пользовался исключительным доверием ЦК, - что меня могло толкать тогда к оппозиционной работе. Не было этого - окружение - у меня было другое: МАРЬЯСИН, ПЯТАКОВ, КАЦНЕЛЬСОН, БЕЛЕНЬКИЙ из КСК и др. Прошу опросить этих людей, я убежден, что они меня хорошо охарактеризуют. Тем более за последующие годы, я не заслужил и подозрений.

Тов. СТАЛИН, я все эти годы честно и преданно работал, отдавая все свои силы, неужели после стольких лет работы я заслужил положение государственного преступника. Поверьте мне, я бесконечно предан н/партии,

спросите у МАРЬЯСИНА и ПЯТАКОВА - это мои ближайшие друзья, они Вам дадут верную характеристику обо мне, спросите у тов. СВАНИДЗЕ, - он знает меня много лет.

Окажите мне доверие и дайте мне возможность на любом участке в любом месте преданной работой искупить свое преступление и эти мои прегрешения перед партией. Об этом преступлении ( обман-двурушничество) я говорил тов. Н.И. ЕКОВУ, вызовите его он Вам расскажет, как это произошло. Я скрыл при обмене партдокументов свои колебания и встречи с оппозиционерами в 25-29-х годах.

У меня есть сила, энергия, знания, преданность партии, я оправдаю В/ доверие.-

А Р К У С.-

" " июля 1936 г.

В Е Р Н О : *вручено ссыпь  
в Ленинграде 10/06/36  
М.М.П.*

И.К ВКП(б-с) тов. Стасину

21/VI 1935

ИКБ при  
МВД

Дорогой

тов. Стасину

Я обращаюсь к Вам за помощью и  
доверие — Я арестован, — мне предъявлено  
чудовищное обвинение, что я, ~~Борисов~~,  
бывший — участник коминтерн-революционной группи-  
ровки — от имени членов группы повесил  
К. Попкову — чтобы Энрик Фризини — свои симпо-  
дии не уклонились — Я Каменевский  
отвергаю это обвинение — это ложь — Это  
нашлись у меня Какойнибудь член группы не знал  
у коминтерна член совесии — это не верно.  
Я совершил бы подобное преступление  
перед партией, если бы обогнал суд, обогнал  
поварицей членов и предался рабочающим  
на заводах и фабриках, боялся работы — и Свердлов  
бы из рядов активных союзников изгнал  
ныне групповых организаторов-хозяйственников. —  
Я предстал перед судом членов съезда  
— 1) Архив Каменевский или Чубавинский  
в отношении — встречался с организаторами Каменевской  
группы оппозиционеров <sup>в 25-26 годах</sup> ~~точка~~ как будто, активных  
оппозиционных работах не был

2) Архив встречался с Каменевским,  
когда все переговоры с представителями  
Комиссии Ленса-Гондфрая.

3) Архив встретился на переговорах с  
Фархадом в 30-е годы с Каменевским, Симоном  
и Гондфраем.

4) по воззванию Соколовского из Баку был  
в 33-м году 2-3 раза у него на квартире

Все эти социальные стечки были бы варен  
которо с тем смысле - когда не видишь или не  
хочешь видеть чистого человека и работника  
его национальной СССР другого окраинского —

Я дешевоценило Котляревский - беспредельно с  
реконе беспредельных оппозиционеров в 25-29  
годах - то никогда никакой активистской оппо-  
зиционной работы не был - Яшелю на квартире  
в Берлине несколько временных друзей Никитаков  
он был тогда исполнителем из парижии и все активны  
оппозицион. рабочую - Опросите у него почему он  
стал не привязан к оппозицион. работе и оппо-  
зицион. рабочим - Спросите у А. С. Сванидзе,  
который был тогда в Берлине - может быть они  
вспомнили как помешанный спор с Никитаковым - когда  
Никитаков сказал, что у нас Курдские националисты  
и он с ясней болище разговаривал с ними политическим  
также вообще всем не будешь - Я очень прошу  
Вы спросите у них Никитакова и у них Сванидзе  
отдать обо мне за этот период —

В отношении Бенгер с Каменевым  
в 30-31-х годах (он был тогда председ. Трудового  
скопа) категорически заявляю, что эти Бенгеры  
также только зеленых характер - никаких анти-  
партийских разговоров Каменев со мной не  
был - В тоже этих Бенгерах Бенгерах (кто  
запечатлен ФКР) на квартире - прошлое Александров  
сага - Это было так - было заседание у моя Миронов  
здесь были Каменев, Никитаков, Рыков и я - Каменев  
здесь заявил о себе проект чистописания 100  
программ с Котляревским - Отрицали без  
шансовски - и по окончании заседания Каменев

прочие члены заседания на квартиру определенного адреса  
помашовского - что я о нем знаю; - Я видел Бенгера  
на даче в Беково - Я привез из Берлина некие  
переводы с коммюнистами - подвиги Каменева  
о Бенгере - он сказал мне что услышал на дачу  
будет за городом пару дней и тогда просит привезти  
к нему туда и рассказать о ходе переговоров  
Если у контрреволюционера Каменева сохранился  
хотя бы один советский - он должен подвер-  
гнуть эти мое обвинение

О Бенгере в Гарах - Я утверждал, что  
это бывшего курорта Бенгера - Мне в это время  
изделия Лакоба - находил в них и Симса - Я помню  
что за звонком в ответ на какой то пропагандистский запро-  
шении Симса по вопросам политики - я ему сказал,  
что если бы он сейчас занимался бы криптой,  
а больше рабочими - у него и настроение было бы  
лучше - Я помню, что в парке, остановившись  
около Каменева, который гнал машину и на  
пропагандистском занятии по вопросам концепции  
Будапешт - я ему сказал, что он не видит  
своих молодых покоренных, которых вопрос за  
эти годы, для которых все трудности им не были  
я не исключал, что можно было в этот  
группе, контрреволюционеров, при мне, ему  
какиелибо антипартийные или пропагандистские  
заниматься по вопросам политики, на которых  
бы не реагировал - не могли превратить свой  
отрыв в политическую дискуссию - Поступал свое  
общественное отношение к теме - враждебное  
к теме - на основе которых эти люди  
могли сделать выводы, что я к тем  
советским организациям - представителям садовиков  
один из них (но лучше это будущим - недостатком  
также будущим заслугам)

24-08  
835

О восстании Соколовского - иные приезда из Петербурга -  
Я помню, что я приехал туда с Москвой - это был  
член характера революции - интересы, радио, кино,  
зарубежья - Членов в последнее годы не помни  
всегда斯基н аномальноский скандал - Я не  
помню за эти восстания каких либо аван-  
гардистов - разговоров о б.р. —

Все эти вопросы относящих к 30, 31, 32 и  
33 годам - когда я был ответственным за  
работу по Башкирской республике с границами, когда  
я неоднократно Вам писал, что Сибирь, но также  
Башкортостан, когда я был ответственным за работу по  
использованию Башкирских ресурсов, когда я был  
работой по правлению засечных крепостей - когда  
я пользовался исключительным доверием ЧК  
- это были мои шоковые письма к ответственным  
за работу - Не было этого - Открытие - У  
чебы были другие - Маргелов, Николаев, Кочуревин  
Безруков из КЧК и др. - Прощу опровергнуть  
это - я честен, что они были хороши открытии  
запад - Но более я последующие годы, а не  
заслужили и подозревают ~~за факт~~ -

Моб. Ставрополь - в все эти годы несущие и передачи  
работы - отдавали все свои силы - первыми после соколи-  
ных лет работали в засушливое пополнение государствен-  
ного бюджета. Новейшее еще, в бессменном архиве  
стариков - Справочник у Маркелова и Кильбахова - это мон-  
ументальное произведение - оно было <sup>записано</sup> в старом персидском языке  
сформировано у моб. Ставрополя - он заслужил много всего

Оканчиваю свою добровольную и добровольную возложением на  
много участников с любым исходом. Но пределом рабочего испытания  
~~свои пренебрежения~~ ~~перед Патриархом~~ <sup>а 9100 м и выше</sup> ~~представляю Образ-дворянину~~  
Об этом пишу в 2000м подб.  
Н.И.Егорову ~~Благодарю~~, что он Вам  
раскажет ~~о~~ ~~Сергии~~ при обличии  
предложившем своим поклонники и враги  
и с оппозиционерами в 25-29-х годах